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ATA DA DUCENTÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 1 
MUNICIPAL DE ALIMENTAÇÃO ESCOLAR 2 

No trigésimo primeiro dia de março do ano de dois mil e vinte e três, às 9:00 horas, o Conselho 3 
Municipal de Alimentação Escolar reuniu-se ordinariamente, por meio remoto na plataforma 4 
"Google Meet", sob a presidência do Sr. Anderson Geraldo da Cruz, para tratar da seguinte pauta: 5 
1. Abertura; 2. Esclarecimentos sobre as alterações nos cardápios em março; 3. Socialização das 6 

vistorias de março/2023; 4. Apresentação dos cardápios do mês de abril/2023; 5. Apresentação do 7 
cronograma de visitas às escolas no mês de abril/2023; 6. Análise do fornecimento de Alimentação 8 
Escolar nos meses de fevereiro e março/2023; e 7. Informes e outros assuntos. Como não houve 9 

quórum para instalação da sessão plenária no horário previamente agendado, em conformidade 10 
com o artigo 13 do Regimento Interno, o Sr. Presidente Anderson declarou instaurada a 11 
ducentésima primeira sessão plenária do Colegiado, trinta minutos após o horário marcado para a 12 
primeira convocação, com a presença dos seguintes conselheiros(as): Adriana Barbosa Assis, 13 

Aline Costa de Oliveira Ino, Anderson Lopes Menezes, Andrezza Cristina de Freitas, Cristiane 14 
Pires Ferraz Souza, Daniela Grassia Costa, Erenilda de Souza Melo, Graziele Cardoso Rodrigues, 15 

Ilka Baracho da Silva, Leide Francisca dos Santos Costa, Roberta Campos Pereira, Rosangela 16 
Babinska, Rosangela de Andrade Parra, Saloméia Lobato Utsunomiya, Silviane Gonsalves Leonel, 17 
Thaisy da Silva Ferreira de Melo e Vanessa Carlinda dos Santos; também estiveram presentes os 18 

convidados: Profª Silvia de Araujo Donnini – Secretária Municipal de Educação; Sra. Cristiana 19 

Pessoa Fernandes - Diretora da Divisão de Alimentação Escolar e Sr. Carlos Henrique Rangon 20 
Antunes do Serviço de Apoio Administrativo aos Conselhos Municipais (SE-300.1) e secretário 21 
da reunião. O sr. Presidente Anderson agradeceu a presença de todos, na sequência solicitou a 22 

leitura da ordem do dia, após solicitou que fossem lidas as justificativas de ausências. O Sr. Carlos 23 
informou aos presentes que a Conselheira Jussara não poderia participar da reunião e que a 24 

Conselheira Tatiane não compareceria devido à greve em andamento. Em seguida, o Sr. Presidente 25 
Anderson solicitou ao colegiado uma alteração na ordem da pauta para acomodar a participação 26 

da Secretária de Educação, Profª Silvia Donnini, que estava presente na reunião. O colegiado 27 
concordou com a proposta sem objeções. Ainda, o Sr. Presidente lembrou aos presentes que foi 28 
solicitada uma reunião extraordinária para tratar do assunto a ser abordado pela Profª Silvia 29 

Donnini, porém, devido a um descuido, não foi atendido o prazo regimental para a convocação da 30 
mesma. Sendo assim, a reunião extraordinária foi cancelada após o alerta do Conselheiro Anderson 31 
Menezes. O Sr. Presidente agradeceu a atenção do Conselheiro Anderson em relação ao 32 
cumprimento das normas regimentais. Passando para o “item 2” da pauta; a sr. Secretária de 33 

Educação Profº Silvia Donnini cumprimentou os presentes e afirmou que a Pasta da Educação 34 
solicitou uma reunião extraordinária ao Presidente Anderson, devido ao movimento ocorrido à 35 
época em função da baixa aceitação das crianças de creche ao cardápio com frutas batidas e sem 36 
adição de açúcar, o que gerou manifestação de alguns pais que compareceram à Secretaria de 37 
Educação para organizar sua demanda. A Profª Silvia informou que procedeu com uma 38 

averiguação do ocorrido para ponderar a aceitação do cardápio e, em seguida, pediu ao Conselho 39 
uma visita à escola para acolher a reclamação da família. Após a visita das equipes da Secretaria 40 
às Unidade Escolares e a coleta de informações com as crianças e professores, foi possível 41 

imediatamente alterar os cardápios. A Secretária Sílvia destacou que simultaneamente recebeu 42 
relatos de Diretores com a informação que as crianças não estavam se alimentando bem e, por isso, 43 
tomou ação com a máxima celeridade. A secretária esclareceu ainda que naquela semana houve 44 
atrasos na entrega dos estocáveis devido às fortes chuvas, mas que isso não é comum e que esse 45 
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contrato funciona bem, e que os atrasos sempre que ocorreram foram por fatores externos 46 

comprovados relacionados à logística. Ela salientou que todas as reclamações da alimentação que 47 
chegam para ela são prontamente verificadas e que foram um pouco mais rigorosos nesta situação, 48 
por conta da quantidade de postagens que aconteceram, mas rapidamente conseguiram regularizar 49 
todo o abastecimento. A Secretária de Educação mencionou que algumas reclamações sobre a 50 
Alimentação Escolar chegaram à Secretaria, mas não foram confirmadas após investigação. Ela 51 

destacou um exemplo em que uma informação foi recebida de que uma Diretora Escolar havia 52 
comprado óleo e macarrão com seu próprio dinheiro, porém, após conversa com a Diretora em 53 
questão, a Diretora foi clara em afirmar que isso nunca ocorreu. A Profª Sílvia concluiu dizendo 54 

que o episódio foi importante para que o Conselho de Alimentação Escolar recebesse da sua parte 55 
as justificativas e o seu compromisso de sempre buscar a melhoria dos processos internos da 56 
Secretaria. Ela lamentou não ter feito essa explanação na oportunidade da reunião extraordinária, 57 
logo após todas as ações terem ocorrido, mas se coloca à disposição do CMAE para prestar esses 58 

e tantos outros esclarecimentos quanto forem necessários. O sr. Presidente Anderson agradeceu a 59 
presença da Secretaria Sílvia, e abriu a palavra para os questionamentos dos conselheiros. A 60 

Conselheira Erenilda solicitou a palavra para complementar a fala da Secretaria. Ela informou que 61 
esteve presente na reunião com os Diretores Escolares no dia 20, Conselheira como representante 62 
dos Pais de Alunos, e que durante a reunião, os diretores destacaram que a aceitação da 63 

alimentação aumentou após as alterações realizadas. Eles também fizeram sugestões para os 64 

próximos cardápios. Na mesma ocasião, foi apresentada a proposta do cardápio de creche para o 65 
mês de abril e a validação dos diretores foi unânime. Desta forma, a Conselheira Erenilda afirmou 66 
que o cardápio que será apresentado nesta reunião já foi previamente validado pelos diretores das 67 

creches. A Professora Silvia agradeceu a explanação da Conselheira Erenilda, destacando que ela 68 
lembrou de uma das melhorias nos processos internos da Secretaria. Segundo ela, agora os 69 

cardápios passarão por uma comissão de diretores escolares, que foram reunidos em seis 70 
agrupamentos e a cada mês indicarão um representante do agrupamento para participar desta 71 

reunião. Esse novo procedimento tem como objetivo garantir que os cardápios sejam validados 72 
pelos diretores escolares, que são atores importantes no processo de desenvolvimento da infância 73 
e de aprendizagem, especialmente nas creches. A Professora Silvia enfatizou que, com esse 74 

episódio, a Secretaria aprendeu que “é necessário formalizar um processo para que as questões 75 

pedagógicas e de aprendizagem, bem como de desenvolvimento da infância também possam 76 
aparecer para além das questões técnicas”. O novo procedimento já foi implementado e utilizado 77 
na aprovação do cardápio do mês de abril. Não havendo outras manifestações no chat, o Sr. 78 

Presidente Anderson agradeceu novamente a presença da Profª Silvia na reunião e destacou que 79 
ela é sempre bem-vinda para continuar acompanhando, porém, caso seja necessária sua atenção 80 
em outras agendas, o colegiado entenderá. A professora Silvia agradeceu e pediu licença a todos, 81 
destacando que o município está passando por um momento delicado e isso afeta bastante a 82 
educação. Ela ressaltou que os servidores públicos estão organizados. Ainda enfatizou que existe 83 

um grupo que aderiu à greve, mas também um grande grupo que não aderiu, e que de modo a não 84 
penalizar as crianças, a Secretaria de Educação está dando todo o apoio e suporte aos profissionais 85 
que continuam no trabalho, assim, mitigando quaisquer prejuízos às crianças. Por fim, ela pediu 86 
licença para se retirar. Passando para o “item 1” da pauta; o sr. Presidente Anderson solicitou 87 

que fosse feita a aprovação da ata da última reunião. Neste momento, o Conselheiro Anderson 88 
Menezes, informou que estava com dificuldade de internet e não percebeu se a Secretária Silvia 89 
abriu para questionamentos ou se foi só um momento informativo da Secretária. Sendo informado 90 

pela sr. Presidente que foi aberto espaço para perguntas, o Conselheiro Anderson prosseguiu 91 
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dizendo que ouviu a Secretária até o ponto em que a mesma falava sobre a preocupação das 92 

famílias em relação ao café da manhã das creches, por conta do açúcar, e que é de conhecimento 93 
deste Conselho que isso é uma questão determinada pelo FNDE, na sequência diz que não ficou 94 
claro para ele as reclamações acerca da falta de gêneros (citando o óleo de cozinha) e ainda se a 95 
quantidade de comida que as crianças recebem está em conformidade com o combinado. Citou 96 
também que tem sido procurado por causa de reclamações da alimentação, sugerindo que as 97 

reclamações fossem direcionadas ao e-mail do Conselho. O sr. Presidente Anderson informou que 98 
os questionamentos foram esclarecidos pela Profª Silvia, concordou de que as denúncias sejam 99 
centralizadas no e-mail do Conselho e agradeceu as contribuições do Conselheiro Anderson. Após 100 

o sr. Carlos, realizou a leitura da ata preliminar ducentésima reunião do Colegiado, não havendo 101 
acréscimos, supressões ou destaques, a ata da ducentésima sessão plenária do Conselho Municipal 102 
de Alimentação Escolar foi aprovada por unanimidade. Passando para o “item 3” da pauta; O sr. 103 
Carlos informou que neste mês o CMAE realizou efetivamente cinco visitas às escolas, sendo elas: 104 

EMEB Prof. Paulo Freire, EMEB Profº Pedro Augusto Gomes Cardim e EMEB Profª Suzete 105 
Aparecida de Campos foram visitadas pelo Conselheiro Anderson Cruz; a Creche Parceira Lar da 106 

Criança Emmanuel foi visitada pela Conselheira Aline e a EMEB Lorenzo Enrico Felice Lorenzetti 107 
foi visitada pela Conselheira Erenilda. A Conselheira Aline informou que visitou o Lar Emmanuel 108 
no dia 15/03, sendo bem recebida pela escola, disse que a cozinha estava de acordo e que não 109 

foram observadas irregularidades. Disse também que questionou o fato de ter uma caixa de banana 110 

madura no local, sendo informada que seria usada como ingrediente do bolo. Passando para o 111 
“item 4” da pauta; a sra. Cristiana reiterou que foram realizadas alterações nos cardápios do mês 112 
de março, principalmente nas creches e no Educar Mais Infantil, e que foram lançados 113 

Comunicados acerca das alterações. Apresenta em tela a parte do desjejum dos cardápios de março 114 
da faixa etária de creche com e sem as modificações, reiterando que ambas as versões atendiam 115 

nutricionalmente as crianças e que estavam em acordo com a Resolução FNDE Nº 06/2020. Após, 116 
inicia a apresentação dos cardápios de abril, explicando que o cardápio de creche e Educar Mais 117 

Infantil em seu desjejum, terá sempre um complemente além de uma bebida. Diz também que por 118 
solicitação dos Diretores de Escola, não será mais servido risoto, pois foi apontado que algumas 119 
crianças evitam a mistura, em vez disso será servido em separado o arroz e a mistura do risoto. 120 

Garantindo assim que as crianças possam exercer seu poder de escolha durante essa refeição. No 121 

cardápio do Educar Mais Fundamental foi adicionado o floco de milho para diminuir a oferta de 122 
biscoito na semana. Citou que na última semana de abril haverá o retorno do pão nos cardápios. 123 
Será incluída uma preparação de sobremesa que é o creme de chocolate. No Jantar do Educar Mais, 124 

o risoto também passa a ser ofertado separadamente. Os cardápios do período parcial terão as 125 
mesmas adaptações informadas anteriormente, incluindo a preparação do ovo mexido. Diz ainda 126 
que em todos os dias haverá uma sobremesa (fruta ou creme de chocolate) na alimentação principal 127 
dos alunos do parcial. Informou ainda que a orientação da Secretaria de Educação é que nenhuma 128 
criança deve ficar com fome na escola, e se necessário, a cozinha deve preparar algo de aceite da 129 

criança. Ainda que não existe orientação contrária à repetição das crianças. Sobre os 130 
questionamentos do Conselheiro Anderson, acerca da falta de gêneros e alimentos. A Sra. Cristiana 131 
reitera a fala da Profª Sílvia que ocorreram atrasos nas entregas de alguns gêneros em virtude das 132 
chuvas que ocorrem naquela semana, porém que esses atrasos não afetaram a oferta de alimentação 133 

nas escolas. Solicita ainda que havendo qualquer irregularidade, que a mesma seja apontada ao 134 
Departamento de Alimentação Escolar para providências. Sobre os processos de aquisição informa 135 
que no processo de panificação; foi realizado pregão em 24/03/2023 e que a empresa vencedora 136 

apresentará amostras e documentação. Aproveita a oportunidade para convidar os conselheiros 137 
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para realizar a prova dos produtos de panificação, que ocorrerá no dia 03/04, às 10h30, na 138 

Secretaria de Educação. Também convida um representante do Conselho para acompanhar o 139 
pregão para compra de Hortifrúti na Secretária de Educação, pelo site da Prefeitura, que será 140 
realizado dia 04/04, às 09h30. Passando para o “item 5” da pauta; é apresentado em tela o 141 
cronograma de visitas do conselho no mês de abril/2023. Passando para o “item 6” da pauta; o 142 
sr. Carlos informa que a Secretaria de Educação oficiou o Conselho, solicitando a emissão de 143 

parecer de atestação do fornecimento de alimentação escolar no período de fevereiro e março do 144 
ano de 2023 nas escolas da Rede Municipal de Ensino e Creches Parceira do município de São 145 
Bernardo do Campo em conformidade com os termos do §5º do art. 57 da Resolução CD/FNDE 146 

nº 06, de 08 de maio de 2020. Efetuando na sequência a leitura da minuta de parecer apresentado 147 
pela Presidência. A Conselheira Vanessa aponta a necessidade de inserção dos esclarecimentos da 148 
Secretária efetuados nesta reunião, como o remanejamento de itens por conta dos atrasos nas 149 
entregas, situação que não ocasionou a falta de alimentação para os alunos da Rede. O sr. 150 

Presidente informa que o intuito do parecer é uma resposta ao FNDE em virtude de um processo 151 
gerado em 2017. A Conselheira Vanessa questiona o encaminhamento da pauta, em vista de não 152 

ter recebido o Oficio do FNDE. O sr. Carlos esclarece que o FNDE encaminhou a solicitação por 153 
e-mail à Secretaria de Educação e que o CMAE foi oficiado pela Secretaria de Educação e não 154 
pelo FNDE. A sra. Conselheira Ilka, representante do poder executivo municipal, compartilha o 155 

e-mail com a solicitação do FNDE à Secretaria de Educação, sendo apresentado em tela. 156 

Explicando que em virtude de desentendimento ocorrido em 2017 na prestação de contas, o FNDE 157 
congelou duas parcelas do PNAE, referentes à fevereiro e março, sendo liberadas somente após a 158 
constatação pelo CMAE que há o fornecimento de alimentação escolar no município. A 159 

Conselheira Vanessa aponta a necessidade de que as informações necessárias para análise sejam 160 
socializadas com antecedência para análise dos conselheiros. Após discussão, foi realizada votação 161 

para aprovação do parecer, com todos os membros presentes votando favoravelmente. Passando 162 
para o “item 7” da pauta; O sr. Carlos relembrou que no dia 17/03 foi encaminhado e-mail com 163 

o convite à participação dos Conselheiros no Encontro Regional dos Conselhos de Alimentação 164 
Escolar do Estado de São Paulo, organizado pelo Conselho Estadual de Alimentação Escolar de 165 
São Paulo. Lembrou que as alterações apontadas de cardápio citadas nesta reunião foram 166 

encaminhadas aos Conselheiros com uma antecedência razoável, por meio dos Comunicados de 167 

alteração de cardápios. Apontou também que os conselheiros foram convidados a acompanharem 168 
o Pregão Eletrônico para aquisição de “Pães e bolos”, o convite foi enviado a todos os conselheiros 169 
no dia 17 de março e o pregão estava agendado para ocorrer no dia 24 de março. O sr. Carlos 170 

comunicou ainda aos presentes que a próxima reunião ordinária do CMAE já se encontra pré-171 
agendada para o dia 28 de abril do corrente ano. A Conselheira Silviane disse que recebeu por e-172 
mail um informe do CAE, onde é sugerido uma forma de identificação dos Conselheiros. O sr. 173 
Carlos informou que será divulgada Rede com as atribuições deste e de outros conselhos. Diante 174 
da exaustão da pauta, o Presidente Anderson, em nome de todos, agradeceu a participação e 175 

colaboração de cada membro e, pontualmente às 10h55, deu por encerrada a ducentésima primeira 176 
sessão plenária deste conselho. DELIBERAÇÕES: I.) Aprovado por unanimidade os cardápios 177 
apresentados pela Secretaria de Educação do Município de São Bernardo do Campo, para uso nas 178 
escolas da Rede Municipal de Ensino e creches parceiras, durante o mês de abril de 2023; II.) 179 

Aprovado o seguinte calendário de vistorias do mês de abril de 2023: a) 12/04/2023 - EMEB Rui 180 
Barbosa – Conselheira Saloméia; b) 14/04/2023 - Creche Santa Terezinha I - Instituto dom Décio 181 
IV – Conselheiras Graziele e Andrezza; c) 20/04/2023 - EMEB Vinicius de Moraes – Conselheira 182 

Roberta Campos Pereira; e d) 25/04/2023 - EMEB Cecília Meireles – Conselheira Cristiane; III.) 183 
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Pela emissão de parecer atestando que não houve descontinuidade no fornecimento da alimentação 184 

escolar durante o período de fevereiro e março de 2023 nas escolas da Rede Municipal de Ensino, 185 
assim como nas Creches Parceiras deste município. Nada mais tendo a acrescentar, eu, Carlos 186 
Rangon, secretário da reunião, lavrei a presente ata que após aprovação será assinada por mim e 187 
por todos os presentes. 188 

CARLOS HENRIQUE RANGON ANTUNES 189 
Secretário da reunião 190 

ANDERSON GERALDO DA CRUZ 191 
Presidente 192 
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